
ผลการวิเคราะห์
พฤติกรรมสุขภาพ ความรอบรู้ 

และปัจจัยแวดล้อม
ที่ส่งผลต่อสุขภาพวัยท างาน 

ปีงบประมาณ 2566
รอบ 5 เดือนแรก
(อายุ 15-59 ปี)



ศูนยอ์นามยัที ่1

ร้อยละ 9.45

(14,769 คน)

ศูนยอ์นามยัที ่2

ร้อยละ 13.72

(21,437 คน)

ศูนยอ์นามยัที ่8

ร้อยละ 15.34

(23,967 คน)

ศูนยอ์นามยัที ่3

ร้อยละ 3.68

(5,751 คน)

ศูนยอ์นามยัที ่10 

ร้อยละ 3.82

(5,969 คน)

ศูนยอ์นามยัที ่7

ร้อยละ 5.40

(8,439 คน)

ศูนยอ์นามยัที ่9

ร้อยละ 11.67

(18,228 คน)
ศูนยอ์นามยัที ่6

ร้อยละ 6.60

(10,312 คน)

ศูนยอ์นามยัที ่5

ร้อยละ 9.41

(14,697 คน)

ศูนยอ์นามยัที ่11

ร้อยละ 8.04

(12,567 คน)

ศูนยอ์นามยัที ่12

ร้อยละ 9,737

(6.23 คน)

ศูนยอ์นามยัที ่4

ร้อยละ 6.22

(9,725 คน)

สสม.

ร้อยละ 0.41

(565 คน)

จ านวนข้อมูลน าเข้าอายุ 15-59 ปี รายเขตสุขภาพ ร้อยละของประชากรอายุ 15-59 ปี 
แบ่งตามแหล่งข้อมูล

จ านวนข้อมูลน าเข้า
อายุ 15-59 ปี

ทั้งหมด 156,232 คน

ข้อมูลจากวัยท างานในชุมชน

จ านวน 146,204 คน

คิดเป็นร้อยละ 93.58

ข้อมูลจากวัยท างาน

ในสถานประกอบการ

จ านวน 10,028 คน

คิดเป็นร้อยละ 6.42



ร้อยละ 66.10

(103,277 คน)

ร้อยละ 33.90

(52,955 คน)

19.28

(30,127 คน)

32.66

(51,021 คน)

48.06

(75,084 คน)
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15-29 ปี       30-44 ปี       45-59 ปี

วัยท างานตอนต้น       วัยท างานตอนกลาง     วัยท างานตอนปลาย

ร้อยละของประชากรอายุ 15-59 ปี แบ่งตามเพศ ร้อยละของประชากรอายุ 15-59 ปี แบ่งตามกลุ่มอายุ



เกษตรกร

ข้าราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ

ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว

นักเรียน/นิสิต/นักศึกษา

พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน

พ่อบ้าน/แม่บ้าน

รับจ้างทั่วไป

ว่างงาน/ไม่มีงานท า

อื่นๆ

ร้อยละ

0.14

2.22

23.14

4.08

7.77

6.17

9.69

12.68

32.94

0.00 5.00 10.00 15.00 20.00 25.00 30.00 35.00

ร้อยละของประชากรวยัท างานอายุ 15-59 ปี แบ่งตามอาชีพ



ไม่มีโรคประจ าตัว

โรคความดันโลหิตสูง

ไขมันในเส้นเลือด

โรคเบาหวาน

โรคหัวใจและหลอดเลือด

โรคมะเร็ง

โรคไต

โรคปอดอุดกั้นเรื้อรัง (ถุงลมโป่งพอง)

อื่น ๆ

*โรคประจ าตัวที่ได้รบัการวินิจฉัยจากแพทย์

**ประชากรแต่ละคนอาจมีโรคประจ าตวัมากกว่า 1 โรค

3,214

118

469

660

1,142

7,753

7,088

13,512

127,366

1 10 100 1,000 10,000 100,000 1,000,000

???

จ านวนประชากรวัยท างานอายุ 15-59 ปีที่มีโรคประจ าตวั* (คน)



9.71

24.66

20.49

38.32

6.82

0 10 20 30 40 50

อ้วนอันตราย

อ้วน

ท้วม

ปกติ

ผอม

ร้อยละของค่าดัชนมีวลกาย (BMI) ประชากรวัยท างานอายุ 15-59 ปี



ร้อยละของค่าดัชนมีวลกาย (BMI) ประชากรวัยท างานอายุ 15-59 ปี แบ่งตามศูนย์อนามัย
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50.56

25.30

23.17

0.97

52.8137.95

9.24

62.8033.51

3.69

73.74

18.66

6.05

1.55

กินทุกวัน

กิน 4-6 วันต่อสัปดาห์

กิน 1-3 วันต่อสัปดาห์

ไม่กินเลย

แปรงฟันก่อนนอนด้วยยาสีฟันผสม

ฟลูออไรด์ทุกวันนานอย่างนอ้ย 2 นาที

แปรงฟันก่อนนอนด้วยยาสีฟันผสม

ฟลูออไรด์ทุกวันแต่ไม่ถึง 2 นาที

แปรงฟันก่อนนอนด้วยยาสีฟันผสม     

ฟลูออไรด์บางวัน

ไม่แปรงฟันกอ่นนอนเลย

ประมาณ 6-7 วันต่อสัปดาห์

ประมาณ 3-5 วันต่อสัปดาห์

ประมาณ 0-2 วันต่อสัปดาห์

มีกิจกรรมทางกายมากกว่าหรอืเท่ากบั

150 นาทีต่อสัปดาห์

มีกิจกรรมทางกายนอ้ยกว่า 150 นาที

ต่อสัปดาห์

ไม่ได้ท า

ร้อยละของประชากรอายุ 15-59 ปีที่กินผัก 5 ทัพพี ร้อยละของประชากรอายุ 15-59 ปีที่มีกิจกรรมทางกาย

ร้อยละของประชากรอายุ 15-59 ปีที่นอน 7-9 ชั่วโมงต่อวัน ร้อยละของประชากรอายุ 15-59 ปีที่แปรงฟันกอ่นนอน



ร้อยละของประชากรอายุ 15-59 ปี ที่กินผัก 5 ทัพพี แบ่งตามศูนย์อนามัย

41.37
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ไม่ทานเลย

ทาน 1-3 วันต่อสัปดาห์

ทาน 4-6 วันต่อสัปดาห์

ทานทุกวัน



ร้อยละของประชากรอายุ 15-59 ปี ที่มีกิจกรรมทางกาย แบ่งตามศูนย์อนามัย
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ไม่ได้ท า

น้อยกว่า 150 นาทีต่อ

สัปดาห์

มากกว่าหรือเท่ากับ 150

นาทีต่อสัปดาห์



ร้อยละของประชากรอายุ 15-59 ปี ที่นอนหลับ 7-9 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งตามศูนย์อนามยั

50.89 49.99 50.97
45.43
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52.36 51.17 54.2

62.31
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37.22
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41.48 40.47 38.86
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29.19
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ประมาณ 0 - 2 วันต่อ

สัปดาห์

ประมาณ 3 - 5 วันต่อ

สัปดาห์

ประมาณ 6 - 7 วันต่อ

สัปดาห์



ร้อยละของประชากรวัยท างานอายุ  15-59 ปี ที่แปรงฟันก่อนนอนด้วยยาสีฟันผสมฟลูออไรด์ รายศูนย์อนามัย

70.53 68.37 70.95 73.72 69.95
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ไม่แปรงฟันก่อนนอนเลย

แปรงฟันบางวัน

แปรงฟันทุกวัน แต่ไม่ถึง 

2 นาที

แปรงทุกวัน นานอย่าง

น้อย 2 นาที



30.06

59.71

10.23

26.46

45.44

15.84

12.26

ร้อยละของประชากรที่เติม

เครื่องปรุงรสเค็มในอาหาร ร้อยละของประชากรดื่มเครื่องดื่มรสหวานร้อยละของประชากรที่กินผัก 5 ทัพพี

ไม่เติมเลย

เติมเครื่องปรุงรสเค็มบางครั้ง

เติมเครื่องปรุงรสเค็มทุกครั้ง

ไม่ดื่มเลย

ดื่ม 1-3 วันต่อสัปดาห์

ดื่ม 4-6 วันต่อสัปดาห์

ดื่มทุกวัน

50.56

25.30

23.17

0.97

กินทุกวัน

กิน 4-6 วันต่อสัปดาห์

กิน 1-3 วันต่อสัปดาห์

ไม่กินเลย

พฤติกรรมการบริโภคของประชากรอายุ 15-59 ปี



ร้อยละของประชากรที่มีกิจกรรมทางกาย ร้อยละของประชากรที่นอนหลับ 7-9 ชั่วโมงร้อยละของประชากรที่นั่งหรือเอนกาย

ติดต่อกันนาน 2 ชั่วโมงขึ้นไป

43.22

41.12

16.39

ประมาณ 0-2 วันต่อสัปดาห์

ประมาณ 3-5 วันต่อสัปดาห์

ประมาณ 6-7 วันต่อสัปดาห์

62.80

33.51

3.69

52.81
37.95

9.24

มีกิจกรรมทางกาย ≥ 150 นาทีต่อสัปดาห์

มีกิจกรรมทางกาย < 150 นาทีต่อสัปดาห์

ไม่ได้ท า

ประมาณ 6-7 วันต่อสัปดาห์

ประมาณ 3-5 วันต่อสัปดาห์

ประมาณ 0-2 วันต่อสัปดาห์

พฤติกรรมการเคล่ือนไหวออกแรงและการนอนของประชากรอายุ 15-59 ปี



ร้อยละของประชากรที่แปรงฟันก่อนนอน

38.41

61.59

ไปรับบริการ

ไม่ไปรับบริการ

ร้อยละของประชากรที่ไปรับบริการทางทันตกรรม

ในปีที่ผ่านมา

73.74

18.66

6.05

1.55

แปรงฟันก่อนนอนทุกวัน นานอย่างน้อย 2 นาที

แปรงฟันก่อนนอนทุกวัน นานน้อยกว่า 2 นาที

แปรงฟันก่อนนอนบางวัน

ไม่แปรงฟันก่อนนอนเลย

พฤติกรรมการดแูลชอ่งปากประชากรอายุ 15-59 ปี



ประชากรวัยท างาน

ไปรับบรกิารทางทันตกรรมในปทีี่ผ่านมา

ร้อยละ 38.41

25,249
24,194

11,591 11,487

1,646 1,236 906 403 693
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*ประชากรแต่ละคนอาจรับบริการทางทันตกรรมมากกว่า 1 หัตถการ

จ านวนการรับบริการทางทันตกรรม แยกตามชนิดหัตถการ (คน)



ร้อยละของประชากรอายุ 15-59 ปีที่สูบบุหรี่

ร้อยละของประชากรอายุ 15-59 ปีที่ดื่มเครื่องดื่ม

แอลกอฮอลล์ในระดับอันตราย*

พฤติกรรมเสี่ยงการเกิดโรคมะเร็งของประชากรอายุ 15-59 ปี

88.92

6.50
4.58

ไม่สูบ

สูบมวนแรกหลัง 1 ชั่วโมงขึ้นไปหลังตื่นนอน

สูบมวนแรกในช่วง 30 นาทีถึง 1 ชั่วโมงหลังตื่นนอน

68.09
26.94

4.97

ไม่เคยเลย เดือนละ 1-4 ครั้ง ทุกวันหรือเกือบทุกวัน

*หมายถึง ดื่มเบียร์มากกว่า 4 กระป๋อง หรือสุราเกินครึ่งแบนขึ้นไป



ปัจจัยแวดล้อมที่มีผลตอ่สขุภาพประชากรอายุ 15-59 ปี

ร้อยละของประชากรทีอ่าศยัในชมุชนทีใ่กล ้

หรือมสีภาพแวดลอ้มทีไ่มเ่หมาะสม

91.73

8.27

ไม่ม/ีไม่อยู่ใกล้            มี/อยู่ใกล้

2.76

91.82

5.40

ร้อยละของประชากรทีไ่ดร้บัผลกระทบสุขภาพ

จากสภาพแวดลอ้มทีไ่มเ่หมาะสม

ไม่มี   ไม่ระบุ มี



ร้อยละของประชากรที่อาศัยในชมุชนทีใ่กล ้หรือสภาพแวดล้อมที่ไมเ่หมาะสม แยกรายด้าน

5.75

6.56

27.72

5.47

30.55

54.92

12.61

0.00 10.00 20.00 30.00 40.00 50.00 60.00

น้ าเสียและส่ิงปฏิกูล

ฝุ่นละออง/เขม่า/เถ้า

เสียงรบกวน

ความสั่นสะเทือน

กล่ิน

กองขยะ/บ่อขยะ

อื่น ๆ



ร้อยละของประชากรที่มีการป้องกันตนเอง เมื่ออยู่ในสถานที่

เสี่ยงที่มีผลกระทบต่อสุขภาพ โดยการสวมหน้ากากอนามัย

74.07

24.85

1.07

มีการป้องกันตนเองทุกครั้งและตลอดเวลา

มีการป้องกันตนเองบางครั้ง

ไม่มีการป้องกันตนเองเลย

67.94

23.82

7.93

0.31

ร้อยละของประชากรที่มีการล้างมือก่อนกินอาหารและหลังการใช้ส้วม

ล้างด้วยน้ าและสบู่ทุกครั้ง                 ล้างด้วยน้ าและสบู่บางครั้ง

ล้างมือด้วยน้ าเปล่าอย่างเดียว            ไม่ล้างเลย

ปัจจัยแวดล้อมที่มีผลตอ่สขุภาพประชากรอายุ 15-59 ปี



ร้อยละของประชากรที่เลือกใช้วิธีการคุมก าเนิด

อย่างใดอย่างหน่ึงเพ่ือป้องกันการตั้งครรภ์

ร้อยละร้อยละของประชากรที่เข้ารับการ

ปรึกษาจากผู้ให้ปริการด้านสุขภาพ

เมื่อมีปํญหาเกี่ยวกับอนามัยการเจริญพันธ์ุ

44.40

55.60 68.30
5.76

5.41

19.67 34.94

10.7921.27

33.00

ป้องกันการต้ังครรภ์ทุกคร้ัง   ป้องกันการต้ังครรภ์บ่อยคร้ัง

ป้องกันการต้ังครรภ์บางคร้ัง ไม่ได้ป้องกันการต้ังครรภ์ 

เข้ารับค าปรึกษาทุกครั้ง          เข้ารับค าปรึกษาบ่อยครั้ง

เข้ารับค าปรึกษาบางครั้ง         ไม่ได้เข้ารับค าปรึกษา

ร้อยละของประชากรที่มีเพศสัมพันธ์

ในช่วง 1 เดือนที่ผ่านมา

ไม่มีเพศสัมพันธ์

มีเพศสัมพันธ์

*สาเหตุที่ไม่ได้ปอ้งกัน ประกอบด้วย ท าหมัน(ตนเอง/คู่) คุมก าเนิดด้วยวิธีการ

กิน/ฉีด/ฝังเป็น LGBTQและTR วางแผนครอบครัว ประจ าเดือนหมด อยากมี

บุตร ตัดมดลูก/รังไข่แล้ว ไม่ใช่วัยเจริญพันธุ์

การวางแผนครอบครวัประชากรอายุ 15-59 ปี



ความรอบรู้สุขภาพของวัยท างานอายุ 15-59 ปี 

ร้อยละของประชากรที่ทุกครั้งที่ท่านฟัง

หรืออ่านข้อมูลที่ท าให้สุขภาพแข็งแรง 

ท่านรู้เรื่องและเข้าใจเน้ือหาได้ทั้งหมด

ร้อยละของประชากรที่ตรวจสอบความถูกต้อง

ของแหล่งที่มาของข้อมูลและเปรียบเทียบข้อมูล

จากหลายแหล่ง ก่อนที่จะตัดสินใจเชื่อหรือท าตาม

ร้อยละของประชากรที่สามารถค้นหาข้อมูล

ที่ท าให้สุขภาพแข็งแรงจากแหล่งข้อมูล

ที่น่าเชื่อถือได้

56.29

24.02

17.07

1.99

57.23
28.91

12.97

0.90

49.70

24.89

23.31

2.10

รู้เรื่องและเข้าใจทุกครั้ง รู้เรื่องและเข้าใจปานกลาง

รู้เรื่องบ้าง/เข้าใจบ้าง           ไม่รู้เรื่อง/ไม่เข้าใจ

ท าทุกครั้ง              ท าบ่อยครั้ง

ท าบางครั้ง             ไม่ได้ท า

ค้นหาได้ทุกครั้ง                 ค้นหาได้ปานกลาง

ค้นหาได้บ้าง/พอท าได้          ค้นหาข้อมูลไม่ได้



48.55

29.05

21.16

1.25

43.43

27.16

25.90

3.51

ร้อยละของประชากรที่ปฏิบัติตัวให้มีสุขภาพแข็งแรง

ไม่ว่าจะด้วยวิธีการใดก็ตาม 

ร้อยละของประชากรที่สามารถให้ค าแนะน าและบอกวิธีการ

ท าให้สุขภาพแข็งแรงกับบุคคลอื่นให้ยอมรับและเข้าใจได้

ท าทุกครั้ง                   ท าบ่อยครั้ง

ท าบางครั้ง                  ไม่ได้ท า

ท าทุกครั้ง                   ท าบ่อยครั้ง

ท าบางครั้ง                  ไม่ได้ท า

ความรอบรู้สุขภาพของวัยท างานอายุ 15-59 ปี 



พฤติกรรมที่พึงประสงค ์ได้แก่

• กินผักวันละ 5 ทัพพี ตั้งแต่ 4 วันขึ้นไปต่อสัปดาห์

• มีกิจกรรมทางกายมากกว่าหรือเทา่กับ 150 นาทีต่อสัปดาห์

• นอน 7-9 ชั่วโมงต่อวัน ตั้งแต่ 3 วันขึ้นไปต่อสัปดาห์

• แปรงฟันก่อนนอนดว้ยยาสีฟนัผสมฟลอูอไรดท์กุวัน นานอย่างนอ้ย 2 นาที

ผลการวิเคราะห์ (ร้อยละ)

41.03

แบ่งตามช่วงอายุ

อายุ 15-29 ปี

ร้อยละ 37.34

อายุ 30-44 ปี

ร้อยละ 41.14

อายุ 45-59 ปี

ร้อยละ 42.27

แบ่งตามเพศ

เพศหญิง

ร้อยละ 41.11

เพศชาย

ร้อยละ 40.86

ร้อยละของวัยท างานอาย ุ 15-59 ปี ที่มีพฤติกรรมสุขภาพที่พึงประสงค์
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